

Проект

Тема: « Праздник Сагаалган»

Актуальность исследования. Сагаалган – основная дата календаря монголоязычных, народов. Как и другие народы, в культуре которых соседствуют и сосуществуют официальный (григорианский) и традиционные календари, современные буряты встречают Новый год дважды: 31 декабря и в феврале. Так как в нашем училище проходят обучение девочки из разных регионов страны и многие до приезда к нам не знали о нашей республике, наших традициях. То это мероприятие призвано познакомить обучающихся с обычаями, традициями коренного населения Республики Бурятия.

Каждый год, в феврале, у нас в Бурятии отмечают праздник «Сагаалган». История возникновения этого праздника, обряды и традиции. Это очень интересный и красивый праздник. Все в это время поздравляют друг друга, дарят подарки. Он похож на Новый год. Но отмечают его не в конце декабря, а в феврале. Почему справляют этот праздник в феврале? Почему его назвали праздник «Сагаалган»? На эти вопросы мы ответили на внеклассном мероприятии. В последние годы происходит переосмысление всего исторического наследия, переоценка всех духовно-нравственных ориентиров, рост национального самосознания и восстановления исторической и культурной памяти. Наблюдается активное возрастание духовно-нравственных ценностей народных традиции, обычаев, обрядов и праздничных ритуалов. Структура мероприятия соответствует целям и задачам. В данном мероприятии использовались различные методические приемы, методы, средства: наглядные, и др. Методические приемы соответствовали целям урока.

Объект исследования: Традиционный праздник бурят -праздник Белого месяца - «Сагаалган»: обычаи, обряды, одежда, кухня.

Задачи:

- воспитывать уважение к традициям другого народа;
- расширить активный словарный запас учащихся;
- обогатить культуру речи;
- расширить кругозор учащихся;
- развивать познавательные способности учащихся;
- расширить представление о Традиционном празднике бурят – Сагаалган;
- развивать творческую активность, эстетический вкус;
- вызвать у детей активный интерес, эмоциональный отклик.

Цель исследования: ознакомление с бурятскими национальными обычаями, историей празднования Белого месяца, воспитание толерантного отношения в многонациональном обществе; ознакомление с традиционной кухней, одеждой бурят.

Гипотеза: Современная жизнь бурят изменилась, значит должна, изменится и национальная одежда. Исследование развития, эволюции национальной одежды в реалии современной жизни бурят.

Сценарий

Ведущая1: Начинается наш праздник «Сагаалган». 27 февраля с восходом солнца пришел на нашу землю самый почитаемый народный праздник – праздник Белого месяца, который является символом наступления весны, обновления человека и природы, открытости и чистоты помыслов, надежды и добрых ожиданий.

Ведущая 2: праздником вас, дорогие друзья, благополучия каждой семье!

В праздник Белого месяца

Как у нас повелось

Людам надо бы встретиться

Чтоб светлее жилось,

Чтоб тучнели стада

Чтоб небо над взгорьем

Голубело всегда

Ведущая1:

Гостеприимен мой народ бурятский,

гостю он знаком иль не знаком.

где горит огонь очажный

Он преподносит чашу с молоком.

Ведущая2:—«Сегодня у нас гости. По обычаю предков надо проявить уважение к старшим». - Сагаан хараар! Сагаан хараар! Сагаан хараар амаршалнабди! С праздником белого месяца вас, дорогие друзья! (подходит с хадаком и с пиалой молока поклоняется директору –это дань и почтение к старшему)

Ведущая1:

Из глубокой старины к нам пришел праздник Белого месяца, так его называют и который открывает Новый год по лунному календарю. У разных народов мира существуют самые разные системы календарей, по которым наступает новый год. И приходится он на разные числа и дни. Первый месяц года называется Сагаалган и переводится как Белый месяц. Почему? САГААН- белая священная еда, и вообще белый цвет у скотоводов, кочевников считается символом чистоты помыслов и действий , белый цвет- это также символ самой жизни. А кто знает, какой год наступил?

Ведущая2: — Огненного Петуха .В 2017 году, согласно Восточному календарю, на смену амбициозной Огненной Обезьяне придет знак, который обещает быть еще более успешным и запоминающимся. Это будет год Огненного Петуха. А от куда это повелось? Давайте посмотрим мультфильм(просмотр мультфильма о празднике Сагаалган).

Ведущая1: Новый год по буддийскому календарю наступает в первый день новолуния – в этом году 27 февраля. Сагаалган приходит на рассвете, на стыке ночи и утра, когда человек при естественном освещении начинает различать линии на своей ладони.

Ведущая 2: Считается, что в это время богиня Балдан Лхамо обходит Землю с «инспекцией», считая живые существа. Именно в это раннее время богиня особенно чутка и милостива к живущим на Земле. И в это время нужно не спать, быть одетым и умытым. Тем, кто не спит и обращается к ней за помощью, Палден Лхамо окажет свое покровительство и поможет в решении сложных вопросов. В храме в течение всего дня и

ночи проходят торжественные службы-хуралы. Молебен заканчивается обычно в 6 часов утра. После чего все поздравляют друг друга с наступившим годом.

Сэржэм-подношение

У бурят есть специальное сэржэм-подношение Палден-Лхамо. Это окропление нетронутой части какого-нибудь напитка: молока, чая, кумыса. Этот ритуал имеет очищающее значение, способствует сакральному очищению среды.

Ведущая 1: Чтобы год провести благополучно, без потерь и преград, надо именно в дни Белого месяца постараться совершить все необходимые ритуалы.

В первый день года нельзя ходить в гости, его надо провести именно в кругу семьи. Хождение в гости, посещение родственников начинается со второго дня и может продолжаться до конца месяца. Весь месяц считается праздничным. Белый месяц — самое благоприятное время для проведения очистительных обрядов.

Ведущая 2: Перед празднованием совершается обряд Дугжууба – очищение, которое проводится в храмах (дацанах) и совершается священнослужителями (ламами). Во время праздника на костре символически сжигают старые вещи, считается, что вместе с ними сгорают все грехи прошлого года.

Ведущая 1: В дни Нового года совершается обряд запуска «коней ветра удачи» (обряд «Хии морин»). Конь ветра удачи — это символ, показывающий состояние благополучия человека. Изображение «коня ветра удачи», освященное в храме, привязывают к дереву в священном месте таким образом, чтобы оно обязательно развевалось на ветру. Считается, что «конь ветра удачи» служит мощной защитой от несчастий и болезней, привлекая внимание и призывая помощь божеств. Его изображение также символизирует пожелание здоровья, счастья и достатка в новом году всем живым существам. Цвет флажка должен соответствовать году вашего рождения. Например, у Курицы, Коровы и Змеи – белый с красной каймой и с желтыми язычками. Символический конь благополучия всегда должен находиться в правильном положении – тогда вам будет сопутствовать удача. Флажок хий-морин является символом удачи и может объединять и усиливать жизненную энергию, здоровье и личную силу.

Ведущая 2: В дни праздника гостям преподносят белую пищу (молоко), дарят хадаки (ритуальный длинный шарф, один из буддийских символов). Хадак — символ гостеприимства, чистоты и бескорыстия дарящего, дружеского и радушного отношения, и сострадания. Каждый цвет хадака имеет свое значение.

- Синий хадак – цвет синего неба, чтоб в мире царила дружба.
- Красный хадак – цвет огня, чтоб тепло и уют царили в доме.
- Желтый хадак – цвет Солнца.
- Белый хадак – цвет материнского молока, цвет чистоты души человека.
- Зеленый хадак – цвет изобилия и богатства.
-

Ведущая 1: В этот праздник жители вынимают из сундуков самую нарядную одежду, седлают коня и по обычаю предков отправляются в гости – разделить радость. И первым долгом навещают старших, почтенных в роду. (демонстрируется национальный бурятский костюм).

- Выступление группы № 76 (мастер п/о А. М. Цыдыпова) история бурятского костюма показ презентации.
- Выступление группы № 75 мастер п/о Д. В. Цыденжапова о современном бурятском костюме, показ презентации о молодых модельерах Бурятии.
- Выступление группы профессия «Повар» (мастер п/о Л. М. Соколовская) о традиционной бурятской кухне.

Ведущая 1: А теперь дорогие гости прошу отведать традиционные в этот праздник угощение – буузы, боовы, сметану с черемухой, чай с молоком.

Выступление мастера производственного обучения Д.В. Цыденжаповой с песней «Дангина»

Ведущая 2: Есть у бурят обычай – говорить благопожелания (үрээл). Үрээл – это высокое искусство, это душа народа. Они передаются из поколения в поколение и имеются у бурят на все случаи жизни: к рождению ребенка, к свадьбе, к праздникам. Давайте мы их послушаем. (выходят от каждой группы девочки, и говорят благопожелания)

Кольшикина Алина: Каждый год пусть будет счастливым,
Каждый год пусть будет спокойным,
Пусть земля наша будет плодородна!

Свиридюк Валерия: Пусть каждый человек – и стар и млад
Находят в этом году
Покой, здоровье и счастье!

Авраменко Рубина: С Новым годом!
Со всем родом!
Чтоб здоровы были,
Много лет жили.

Федорова Альбина: Пусть помыслы осуществляются, желанья – исполняются!
Людских судеб верша круговорот,
Да осенит всех счастьем небосвод!
Земля да будет на дары щедра!
Пусть в очаге пылает вековой
Огонь, зажженный женскою рукой!

Трофимова Катя: С белым месяцем, с Белым месяцем!
Пусть сбудется то, что вами задумано!
Пусть приумножаются ваши богатства!
Пусть небо высокое вас благословит!
Пусть мать-земля вас счастьем одари

Филатова Маша: Пусть будут у вас дети и внуки!
Пусть не смолкнет детский смех!
Пусть в Ваших домах царит мир спокойствие
Всегда горит огонь благополучия и достатка!
Счастья вам и здоровья!

Гости вечера присоединяются, поздравляют с праздником, говорят благопожелания на бурятском языке.

Ведущая 1: В праздник Белого месяца, как у нас повелось,
Людям надо бы встретиться, чтоб светлее жилось,
Чтоб убавилось горя, чтоб тучнели стада,

Чтобы небо над взгорьем голубело всегда.

Праздник Белого месяца, праздник Вечного месяца.

Только доброе ценится, только в светлое верится.(Баир Дугаров)

Ведущая 2: Дорогие друзья на этом разрешите закрыть наш вечер.

До новых встреч! Дахин уулзатараа баяртай!

Федеральное государственное бюджетное профессиональное образовательное учреждение «Улан-Удэнское специальное учебно-воспитательное учреждение для обучающихся с девиантным (общественно опасным) поведением закрытого типа»

**Методическая разработка
внеклассного мероприятия по
теме: «Сагаалган –праздник Белого
месяца»**

Улан –Удэ
2017г

